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Η ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΕΙΣΡΟΩΝ-

ΚΟΣΤΟΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ

4.1
H Έννοια του Κόστους και το Πρόβλημα της Εκτίμησης  
4.1.1
Αγοραστική Τιμή και Σπανιότητα

Στο Κεφάλαιο 2 (Σχήμα 2.1)  είδαμε ότι η μετατροπή παραγωγικών πόρων σε προϊόντα και υπηρεσίες αξίζει να γίνει μόνον αν η  αξία  της εκροής είναι τουλάχιστον ίση με την αξία των διατιθέμενων πόρων. Είδαμε, επίσης (§2.3.1), ότι για βέλτιστη απόδοση, η ποσότητα ενός πόρου που θα χρησιμοποιηθεί σε μια δραστηριότητα εξαρτάται από το κόστος του πόρου αυτού. Ανακύπτει, συνεπώς, το θέμα της εκτίμησης της αξίας και του κόστους των παραγωγικών πόρων και του προσδιορισμού της μεταξύ τους σχέσης. 
Το κόστος ή η αξία ενός πόρου που εκτιμάται από τη σκοπιά της Λογιστικής αναφέρεται ως λογιστικό κόστος (ή λογιστική αξία) και εκφράζει (ή βασίζεται σε), είτε δαπάνες που καταβάλλονται για την απόκτησή του, ή οικονομικά οφέλη  που αναμένονται από τη διάθεσή του σε άλλους (κατά κανόνα, σε τιμές αγοράς)
. Η αγοραστική αξία (τιμή αγοράς) κατά κανόνα  εκφράζει (σε χρηματικές μονάδες) το μέγεθος της σπανιότητας του πόρου. Έχει ήδη καταστεί κοινή γνώση ότι κανένας πόρος, ούτε και ο καθαρός αέρας, δεν είναι απεριόριστος. Η τεχνολογία βέβαια προσπαθεί είτε να ανακαλύψει περισσότερους φυσικούς πόρους ή να αναπτύξει νέους και διαφορετικούς πόρους (παράλληλα βέβαια με την ανάπτυξη νέων συστημάτων και μεθόδων για την εκμετάλλευση των νέων πόρων)
. Από τη σκοπιά όμως της Βιώσιμης Ανάπτυξης, δεν επιτρέπεται η κατανάλωση μη ανανεώσιμων πόρων σε βάρος των μελλοντικών γενεών, εκτός αν η τεχνολογία εγγυάται εναλλακτικούς τρόπους  υποκατάστασης της μείωσης.
Η πραγματική αξία ενός πόρου, που αναφέρεται και ως πραγματικό ή ευκαιριακό ή εναλλακτικό κόστος, εξαρτάται από την οπτική γωνία που γίνεται η αξιολόγηση και τις συνθήκες ή τις ευκαιρίες χρησιμοποίησης του πόρου. Η τιμή αγοράς δεν συμπίπτει εν γένει με την αξία χρήσης (τη χρησιμότητα) του πόρου
.

Σχεδόν κάθε οικονομική ποσότητα είναι εν γένει δύσκολο να μετρηθεί ακριβώς. Οι κυριότερες δυσκολίες οφείλονται στο ότι οι εκτιμήσεις επηρεάζονται από το ποιος, πώς, για ποιο χρονικό ορίζοντα και για ποιο σκοπό τις κάνει, ενώ δεν είναι πάντα σαφές ποια από τις διάφορες έννοιες κόστους που υπάρχουν (και θα δούμε στη συνέχεια) πρέπει να  υιοθετηθεί κατά περίπτωση. Σε μια απλοϊκή θεώρηση, θα μπορούσε κανείς να εκλάβει την αγοραστική τιμή ως το μέτρο της αξίας του πόρου. Αλλά και τότε, η τιμή πρέπει να αναφέρεται στα ίδια στοιχεία για όλους τους εναλλακτικούς (και ανταγωνιζόμενους) παραγωγικούς πόρους: Λαμβάνονται υπόψη τα έξοδα παραλαβής και ελέγχου; Ο τρόπος πληρωμής; Η εγγύηση καλής λειτουργίας και το κόστος και η διάρκεια  της σύμβασης συντήρησης; Η διαχρονική απομείωση της αξίας της μηχανής; 

Προφανώς, είναι απαραίτητο ένα αποτελεσματικό λογιστικό σύστημα και ίσως ένας έμπειρος λογιστής, χωρίς και πάλι να αντιμετωπίζεται πλήρως το πρόβλημα της εκτίμησης. Η υπερ-χρησιμοποίηση των λογιστικών στοιχείων και η πιθανή τάση (και δυνατότητα) του λογιστή να παρουσιάζει τα πράγματα «κατά βούληση», θέτουν συχνά σε αμφιβολία την αξιοπιστία των εκτιμήσεων.  
4.1.2
Ευκαιριακό ή Εναλλακτικό Κόστος Συντελεστή Παραγωγής

Θεωρούμε τη σκοπιά κάποιου κ. Ρ ο οποίος  χρειάζεται (ή έχει τη δυνατότητα) να χρησιμοποιήσει ένα πόρο σε μία συγκεκριμένη δραστηριότητα και κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες. Το πραγματικό κόστος του πόρου είναι η ζημιά (ή η θυσία, ή η μείωση του πλούτου) η οποία θα προκύψει στον κ. Ρ όταν ο πόρος αυτός «αποσπαστεί» από κάπου αλλού, όπου ήδη χρησιμοποιείται ή είναι αδρανής, και διατεθεί στη δραστηριότητα αυτή. Το πραγματικό αυτό κόστος αναφέρεται ως ευκαιριακό ή εναλλακτικό κόστος (ΕΚ) του πόρου για τις συγκεκριμένες συνθήκες.

Αν η «απόσπαση» συνεπάγεται προμήθεια του πόρου από την αγορά ή από κάποια  άλλη πηγή, τότε το ΕΚ αντιστοιχεί στη δαπάνη απόκτησης. Αν όμως συνεπάγεται απόσπαση από μια άλλη χρήση που επίσης ελέγχεται από τον κ. Ρ, τότε το ΕΚ αντιστοιχεί στη ζημιά που προκύπτει στον κ. Ρ από την απόσπαση. [Η ζημιά υπολογίζεται χωρίς να λαμβάνονται υπόψη τα οφέλη που ενδέχεται να προκύψουν από τη χρησιμοποίηση του πόρου στη νέα δραστηριότητα. Τα οφέλη αυτά οπωσδήποτε θα ληφθούν υπόψη σε επόμενο στάδιο της ανάλυσης προκειμένου να προσδιοριστεί  το αν αξίζει να γίνει η  «μετακίνηση» του πόρου από την υφιστάμενη χρήση του στη νέα].  


Δεδομένου ενός διαθέσιμου προς χρήση πόρου, το εναλλακτικό ή ευκαιριακό του κόστος είναι το όφελος που θα  προκύψει αν διατεθεί σε μια προσφερόμενη χρήση.  Ή,  ισοδύναμα, είναι  η ευκαιρία που χάνεται σε περίπτωση που ο πόρος παραμείνει στην παρούσα κατάσταση και δεν διατεθεί στην προσφερόμενη χρήση. Το όφελος που προκύπτει από τη χρήση αναφέρεται και ως ευκαιριακό όφελος
. Σε περίπτωση που υπάρχουν πολλές εναλλακτικές προσφερόμενες χρήσεις, το ΕΚ εκφράζει το μέγιστο εναλλακτικό όφελος. 

Συχνά, αναζητείται το ΕΚ μιας μονάδας ενός πόρου, π.χ. μιας μηχανής σε σύνολο πολλών, ενός εργαζόμενου, ή ενός τόνου χάλυβα, για συγκεκριμένες υφιστάμενες συνθήκες λειτουργίας μιας δραστηριότητας. Στην περίπτωση αυτή, το ΕΚ είναι η ζημιά που επέρχεται αν αφαιρεθεί από χρήση μια μονάδα του πόρου. Αυτό εκφράζει και τη μέγιστη δαπάνη  που αξίζει να  γίνει για αντικατάσταση της αφαιρεθείσας μονάδας. Π.χ. αν στη μέση μιας εργασίας, κρίσιμης για την πορεία ενός έργου, αδυνατεί να εργαστεί ο χειριστής  ενός γερανού, τότε,  το ΕΚ ή η αξία χρήσης ενός αντικαταστάτη του χειριστή, από την σκοπιά της επίπτωσης στην πορεία της όλης κατασκευής, μπορεί να είναι πολύ μεγαλύτερη από τη συμβατική αμοιβή (σε χρηματικές μονάδες) του αντικαταστάτη αυτού.
Ας δούμε δύο ακόμα παραδείγματα. Έστω ότι μια τεχνική εταιρεία χρησιμοποιεί ένα γερανό στα έργα της και εκτιμά ότι η χρήση του γερανού της αποφέρει € 100000 ετησίως (με την έννοια ότι, χωρίς το γερανό, τα κέρδη της θα ήταν μικρότερα κατά το ποσό αυτό). Αν  ένας εργολάβος επιθυμεί να ενοικιάσει το γερανό αυτό και προσφέρει € 120000 ετησίως, το ΕΚ του γερανού, για την τεχνική εταιρεία,  είναι € 120000 ετησίως. (Για πλήρη αξιολόγηση των εναλλακτικών χρήσεων, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η διάρκεια και η σταθερότητα της ευκαιρίας της ενοικίασης). 

Στο δεύτερο παράδειγμα, έστω ότι πριν από 25 χρόνια αγοράσαμε ένα αγροτεμάχιο αντί  € Χ. Το αγροτεμάχιο είναι ένας παραγωγικός πόρος αφού κάποιος μπορεί να το εκμεταλλευτεί και να δημιουργήσει πλούτο. Έστω ότι, ως ιδιοκτήτες, εξετάζουμε την περίπτωση διάθεσης του αγροτεμαχίου για ανέγερση μιας οικοδομής και ότι έχουμε  μια προσφορά για  € Β, ενώ  η «αντικειμενική» τιμή για την εφορία, σήμερα,  είναι  € Α  (Α<Β). Το ΕΚ του αγροτεμαχίου, δηλαδή η πραγματική σημερινή αξία, είναι τουλάχιστον Β. Με άλλα λόγια, αν «χαθεί» η ευκαιρία,  η ζημιά μας είναι  Β. Σε περίπτωση που εμείς, ως ιδιοκτήτες, χτίσουμε εκεί τη δική μας οικοδομή και για κάποιους λόγους θέλουμε να  εκτιμήσουμε την συνολική της αξία (μαζί με το αγροτεμάχιο), τότε, στο αγροτεμάχιο θα πρέπει να αποδοθεί αξία  € Β. (Είναι φανερό ότι, εν προκειμένω,  οι επίσημες λογιστικές τιμές Χ και Α δεν έχουν πρακτικό νόημα).

Ας δούμε  τώρα  το αγροτεμάχιο από τη σκοπιά του εν δυνάμει αγοραστή που προσφέρει  € Β και θα το χρησιμοποιήσει στα πλαίσια  μιας δικής του δραστηριότητας. Προφανώς, το ΕΚ του αγροτεμαχίου (δηλαδή, το όφελος  που θα αποφέρει στον αγοραστή) θα είναι μεγαλύτερο από Β, έστω  Β+β. (Αν ο πωλητής γνώριζε το ΕΚ του αγροτεμαχίου για τον αγοραστή, θα μπορούσε ίσως να απαιτήσει απ΄ αυτόν μια τιμή πώλησης μεγαλύτερη του Β και μέχρι Β+β). Μπορούμε να πούμε ότι, συνήθως, σε μια αγοραπωλησία ισχύει η σχέση:


{ΕΚ του  πωλητή} ( Τιμή Ανταλλαγής ( {ΕΚ του αγοραστή}                     (4.1)

Η απόφαση του αγοραστή να επενδύσει τα € Β δείχνει ότι, κατά τη δική του εκτίμηση, η αγορά αυτή είναι η καλύτερη δυνατή χρησιμοποίηση των χρημάτων του. Δηλαδή, γι΄ αυτόν,  {ΕΚ των € Β από χρήση σε άλλες δραστηριότητες}({ΕΚ των € Β από το  αγροτεμάχιο}.


Υπάρχουν παραγωγικοί πόροι των οποίων η αξία δεν μπορεί να εκφραστεί με χρηματικές μονάδες. Για παράδειγμα, αν το παραπάνω αγροτεμάχιο έχει προ πολλού «μεταμορφωθεί» σε ένα όμορφο κήπο με έντονη συναισθηματική αξία για τον ιδιοκτήτη του, τότε η αντικειμενική τιμή Α ή η προσφερόμενη τιμή Β ενδέχεται να αφήνουν ασυγκίνητο τον ιδιοκτήτη. Βέβαια, είναι πιθανόν ο ιδιοκτήτης να «υποκύψει» σε μια σημαντική αύξηση της προσφερόμενες τιμής (έχουν, άραγε, όλα την τιμή τους;),  εκτός αν ξεπεραστεί το ΕΚ του αγοραστή οπότε δεν υπάρχει ενδιαφέρον για αγορά.

Ανακεφαλαιώνοντας, το ΕΚ εκφράζει την πραγματική αξία ενός πόρου αναφορικά με μια συγκεκριμένη δραστηριότητα, κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες, και για μία συγκεκριμένη χρονική περίοδο – άσχετα από την αγοραστική αξία ή τη λογιστική αξία του πόρου αυτού. 

4.1.3
Βραχυπρόθεσμο, Μακροπρόθεσμο, Σταθερό και Μεταβλητό Κόστος

Στην § 2.2.3 είδαμε τον ορισμό της Συνάρτησης Κόστους μιας δραστηριότητας, δηλαδή μιας μετατροπής εισροών σε εκροές. Η συνάρτηση αυτή εκφράζει, για διάφορα επίπεδα εκροής, το ελάχιστο δυνατό κόστος που είναι αναγκαίο για την πραγματοποίηση της δραστηριότητας
. Το συνολικό κόστος ΣΚ(Ζ) αποτελείται από ένα σταθερό κόστος και ένα μεταβλητό (ή άμεσο) κόστος V(Ζ). Για συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα, το σταθερό κόστος αντιστοιχεί στις σταθερές εισροές (δεν μπορούν να μεταβληθούν μέσα στον ορίζοντα), αναφέρεται δηλαδή στα πάγια, απαραίτητα και αναπόφευκτα έξοδα για τη λειτουργία της δραστηριότητας και ανακύπτει ασχέτως του επιπέδου Ζ. Το μεταβλητό κόστος είναι γενικά συνάρτηση του επιπέδου της παραγωγής και αντιστοιχεί σε εισροές  που εξαρτώνται από το επίπεδο Ζ. 
Για παράδειγμα, το σταθερό κόστος για τη λειτουργία μιας τεχνικής εταιρείας περιλαμβάνει δαπάνες για ενοικίαση κτιρίων, για ασφάλειες, για μισθούς μονίμων υπαλλήλων, για απόσβεση εξοπλισμού, κλπ., οι οποίες «τρέχουν» (βραχυπρόθεσμα, για συγκεκριμένο ορίζοντα) ανεξάρτητα  από το επίπεδο δραστηριοποίησης της εταιρείας. Στο μεταβλητό κόστος περιλαμβάνονται δαπάνες που εξαρτώνται από το επίπεδο δραστηριοποίησης (π.χ. από τα τρέχοντα έργα της εταιρείας), όπως ενοίκιο μηχανημάτων, αμοιβές ανθρώπινου δυναμικού και δαπάνες για χρησιμοποιούμενα υλικά. 

Μακροπρόθεσμα, όλες οι δαπάνες μιας δραστηριότητας είναι μεταβλητές (μη δεσμευτικές), αφού πάντα υπάρχει η εναλλακτική λύση της διακοπής της δραστηριότητας. Άλλωστε, και η ανθρώπινη ζωή έχει πεπερασμένη διάρκεια, οπότε σε χρονικό ορίζοντα μεγαλύτερο των 100 ετών, και αυτή είναι «μεταβλητή». Συνεπώς, η διάκριση μεταξύ σταθερού και μεταβλητού κόστους δεν μπορεί να γίνει παρά μόνο αναφορικά με ένα χρονικό ορίζοντα. ΄Όσο μακρύτερος είναι ο ορίζοντας αυτός, τόσο λιγότερα  είδη δαπανών  χαρακτηρίζονται ως  σταθερά. Μπορούμε συνεπώς να ορίσουμε ως μακροπρόθεσμη περίοδο τον ελάχιστο χρόνο στον οποίο όλες οι εισροές  μπορούν να μεταβληθούν. Αντίστροφα, η χρονική διάρκεια μέσα στην οποία μια τουλάχιστον εισροή δεν μπορεί να μεταβληθεί ορίζεται ως βραχυπρόθεσμη. Κατά συνέπεια, η ύπαρξη  σταθερού κόστους υποδηλώνει βραχυπρόθεσμη περίοδο. 

Για παράδειγμα, το κόστος μιας μηχανής διαχωρίζεται σε δύο γενικές κατηγορίες: το κόστος ιδιοκτησίας και το κόστος λειτουργίας. Το κόστος ιδιοκτησίας αναφέρεται στην απόσβεση, στο κόστος κεφαλαίου, στους φόρους και στα έξοδα ασφάλειας και αποθήκευσης και «τρέχει»  ανεξάρτητα από το αν η μηχανή απασχολείται ή όχι. Το κόστος λειτουργίας αναφέρεται στα καύσιμα, τα λιπαντικά, την αμοιβή του χειριστή, τη συντήρηση, κτλ και «τρέχει» μόνον όταν  λειτουργεί η μηχανή. Μακροπρόθεσμα, όμως, μπορεί να πωληθεί η μηχανή καθιστώντας και το κόστος ιδιοκτησίας μεταβλητό.


Στο σχεδιασμό μιας δραστηριότητας ή μιας επιχείρησης, η έκταση και το μέγεθος των σταθερών εισροών και ο χρονικός ορίζοντας, δηλαδή το μέγεθος του δεσμευτικού σταθερού κόστους, εξαρτάται από την υπόθεση που γίνεται ως προς τη ζήτηση της εκροής. Το αν θα κτιστεί μεγάλο ή μικρό εργοστάσιο, το αν θα αγοραστεί μικρός ή μεγάλος γερανός, και το αν θα ενοικιαστεί μικρός ή μεγάλος χώρος, εξαρτάται από την  κλίμακα της επιχείρησης.     


Η κλίμακα της επιχείρησης επηρεάζει την οργάνωση και τον τρόπο λειτουργίας της. Αλλιώς οργανώνουμε κάτι που θα διαρκέσει ένα μήνα και αλλιώς  κάτι που θα διατηρηθεί πέντε χρόνια. Προκειμένου περί μακροπρόθεσμης λειτουργίας συνοδευόμενης από μεγαλύτερη παραγωγή ανά περίοδο, θα έχουμε μεγαλύτερες επενδύσεις (πάγιες δαπάνες), αναμένοντας βέβαια ότι οι  δαπάνες αυτές όχι μόνο θα καλύπτονται από τα έσοδα στη διάρκεια της λειτουργίας αλλά θα μειώνουν το μέσο κόστος παραγωγής. Βασικά, αυτό είναι  μια έκφραση του φαινομένου της θετικής οικονομίας κλίμακας (βλέπε Παράδειγμα 4.3).
Σύμφωνα με τα παραπάνω, έχουμε:



ΣΚε(Ζ) = Fε + Vε(Ζ) = Fε+ Vε(Χ1, Χ2,….., Χn)  
 
             (4.2)

όπου 

ΣΚε(Ζ): το συνολικό κόστος της δραστηριότητας, για κλίμακα επιπέδου ε 

Fε :      το σταθερό κόστος (πάγιες δαπάνες)  για κλίμακα επιπέδου ε 
Vε(Ζ): το μεταβλητό κόστος για κλίμακα επιπέδου ε
Χj:      το μέγεθος ή η ποσότητα του χρησιμοποιούμενου παραγωγικού πόρου j, και 

Ζ:       το μέγεθος του αποτελέσματος της δραστηριότητας (δηλαδή, το επίπεδο της παραγωγής ή το  μέγεθος του συστήματος).

Βραχυπρόθεσμα, με δεδομένη τη δυναμικότητα της δραστηριότητας ή της επιχείρησης, επιζητείται το επίπεδο παραγωγής Ζ το οποίο ικανοποιεί τους στόχους του ιδιοκτήτη της επιχείρησης. Με άλλα λόγια, επιζητείται η κατανομή των πόρων σε εναλλακτικές εκροές και η «βέλτιστη» δέσμευση πόρων για κάθε εκροή. Μακροπρόθεσμα, επιζητείται το «βέλτιστο» μέγεθος της δραστηριότητας ή της επιχείρησης (ουσιαστικά, το μέγεθος των παγίων εγκαταστάσεων).     
4.2
Οριακό και Μέσο Κόστος Παραγωγής 
Στο Σχήμα 4.1 φαίνονται δύο τυπικές μορφές  συναρτήσεων κόστους (βραχυπρόθεσμη περίοδος) για δραστηριότητες σχετικές με τεχνικά έργα. Η γενική μορφή των συναρτήσεων είναι 
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4.2.1
Βραχυπρόθεσμη Περίοδος

Οριακό κόστος 

Για ένα συγκεκριμένο επίπεδο παραγωγής Ζ*, ορίζουμε ως οριακό κόστος, ΟΚ(Ζ), της δραστηριότητας την επιπλέον δαπάνη που είναι απαραίτητη για να αυξηθεί η παραγωγή κατά 1 μονάδα. Από τη Σχέση (4.2) έχουμε: 
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Μέσο κόστος

Το μέσο κόστος  ΜΚ(Ζ) της δραστηριότητας,  ως συνάρτηση του επιπέδου  Ζ, ορίζεται ως εξής :
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                         (4.4)
Από το Σχήμα 4.1  είναι φανερό ότι, σε επίπεδο παραγωγής   Ζ=q,  το ΜΚ είναι, εξ ορισμού, η κλίση της ευθείας από το σημείο (0,0) στο σημείο (ΣΚ, q). Στην περίπτωση θετικής οικονομίας κλίμακας (βλέπε § 2.2.3), το μέσο κόστος είναι μια φθίνουσα συνάρτηση της παραγωγής Ζ. Στο Σχήμα 4.1.α, αυτό συμβαίνει για όλες τις τιμές του Ζ, ενώ στο  Σχήμα 4.1.β συμβαίνει για τις τιμές Ζ<q. Όπως αναφέρθηκε στην § 2.2.3, για ένα μεγάλο αριθμό τεχνικών έργων, ισχύει η καμπύλη του Σχήματος 4.1.α με τιμές του  εκθέτη α μεταξύ 0.4 και 0.9.  Στο Σχήμα  4.1.β, η μετάβαση από το επίπεδο παραγωγής q1 στο επίπεδο q έχει αρνητική οικονομία κλίμακας ως προς το μεταβλητό κόστος (δηλαδή, το μεταβλητό κόστος ανά μονάδα μεγαλώνει), αλλά θετική ως προς το συνολικό κόστος λόγω της ύπαρξης του σταθερού κόστους F.  Σημειώνεται ότι θετική οικονομία κλίμακας δεν προϋποθέτει καμπύλη κόστους «με τα κοίλα προς τα κάτω». (Στην Άσκηση 4.13, ζητείται να αποδειχθεί ότι Ελάχιστο ΜΚ=ΟΚ).

Για τις καμπύλες του Σχήματος 4.1 έχουμε :
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Στο Παράδειγμα Π2.1 του Κεφαλαίου 2 είδαμε τη χρήση των παραπάνω σχέσεων. 










α. Θετική Οικονομία Κλίμακας για κάθε επίπεδο Ζ









β. Θετική Οικονομία Κλίμακας για Ζ<q,  Αρνητική Οικονομία Κλίμακας για  Ζ>q
Σχήμα  4.1: Τυπικές Συναρτήσεις Κόστους για Τεχνικές Δραστηριότητες

Παράδειγμα 4.1


Αν το οριακό κόστος μιας δραστηριότητας είναι σταθερό στα € 2000, τότε, από τη 
Σχέση 4.3,  το συνολικό κόστος θα είναι:



ΣΚ = 
[image: image7.wmf]ò

(ΟΚ) dz = 2000 z + {μια σταθερά, F}.


Αν, επιπλέον, γνωρίζουμε ότι  σε επίπεδο παραγωγής  Ζ=50 το μέσο κόστος είναι  
€ 3000, τότε από την (4.4) έχουμε:



3000 = ΣΚ/50, οπότε ΣΚ = 150000 = 2000 (50) +  F

και συνεπώς,  F = 50000, οπότε  


ΣΚ(Ζ) = 50000 + 2000 Ζ.

Παράδειγμα 4.2


Αν το οριακό κόστος  εξαρτάται από το επίπεδο παραγωγής Ζ, έτσι ώστε ΟΚ=4Ζ, τότε 



ΣΚ(Ζ) =
[image: image8.wmf]ò

4Ζ dz = 2Ζ2 + F
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Μπορούμε εδώ να πούμε ότι έχουμε θετική οικονομία κλίμακας; Δες Σχήμα 4.1.β.

Αν και προφανές, επισημαίνεται ότι το μέσο κόστος είναι διαφορετικό από το οριακό κόστος. Το πρώτο σχετίζεται τόσο με το σταθερό όσο και με το μεταβλητό κόστος ενώ το δεύτερο είναι ανεξάρτητο του σταθερού κόστους. Συχνά, δυστυχώς, σε οικονομικές αναλύσεις χρησιμοποιείται το μέσο κόστος στη θέση του οριακού ή αντιστρόφως. 

Ελαστικότητα Κόστους 

Η ελαστικότητα  του συνολικού κόστους ως το επίπεδο παραγωγής Ζ εκφράζει την ποσοστιαία μεταβολή Δ(ΣΚ)/ΣΚ του κόστους προς την ποσοστιαία μεταβολή ΔΖ/Ζ του επιπέδου Ζ. Η ελαστικότητα δίνεται από τη σχέση:



Ελαστικότητα κόστους = [Δ(ΣΚ)/ΣΚ]/[ΔΖ/Ζ] = ΟΚ/ΜΚ

 (4.8)
Όφελος και Κόστος: Το Επίπεδο Λειτουργίας 

Στην § 2.4 είδαμε το ζήτημα του «βέλτιστου» επίπεδου παραγωγής. Εν γένει, όταν το μέσο όφελος (ΜΟ), ή μέση πρόσοδος, από την παραγωγή ισούται με το μέσο κόστος, έχουμε ισορροπία εσόδων-εξόδων, ενώ τα καθαρά έσοδα μεγιστοποιούνται στο επίπεδο όπου το οριακό όφελος ισούται με το οριακό κόστος (Σχέση 2.19). 

Όταν, για κάποιο επίπεδο λειτουργίας Ψ, το ΜΟ είναι μεγαλύτερο από το μέσο κόστος, υπάρχει κέρδος (καθαρό όφελος). Όταν το μέσο όφελος είναι μικρότερο από το μέσο μεταβλητό κόστος, η δραστηριότητα στο επίπεδο Ψ έχει καθαρή ζημιά εφόσον δεν καλύπτονται, όχι μόνο τα πάγια, αλλά  ούτε τα λειτουργικά έξοδα. Στην περίπτωση αυτή,  πρέπει να διακοπεί η λειτουργία της δραστηριότητας καθώς, ακόμα και με μηδενική παραγωγή, υπάρχει η επιβάρυνση των σταθερών δαπανών. 

Όταν, στο επίπεδο Ψ, το μέσο όφελος είναι μεγαλύτερο από το μέσο μεταβλητό κόστος, αλλά μικρότερο από το συνολικό μέσο κόστος, καλύπτονται πλήρως τα μεταβλητά έξοδα και μερικώς τα πάγια. Προσωρινά, δηλαδή, η λειτουργία με μερική ζημιά είναι προτιμότερη από τη διακοπή. Οπωσδήποτε, όμως, αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί και πρέπει να αλλάξει είτε το επίπεδο λειτουργίας ή ο τρόπος παραγωγής (με στόχο τη μείωση του μέσου κόστους). Το αν το επίπεδο λειτουργίας θα μειωθεί ή θα αυξηθεί εξαρτάται από την οριακή μεταβολή του μέσου κόστους και από το αν υπάρχει ζήτηση για το προϊόν. Στο Σχήμα 4.1.β, αν το ΜΟ είναι ανεξάρτητο από το επίπεδο Ζ  και μικρότερο από το ελάχιστο ΜΚ στο επίπεδο q, η δραστηριότητα πρέπει να διακοπεί. 

Δεδομένης μιας κατάστασης λειτουργίας, το αν θα αυξήσουμε ή όχι την παραγωγή προσωρινά κατά μία μονάδα, εξαρτάται από το αν το οριακό όφελος ΟΟ από την έξτρα μονάδα παραγωγής είναι ή δεν είναι  μεγαλύτερο από το οριακό κόστος ΟΚ. Αν ΟΟ>ΟΚ, τότε συμφέρει η επιπλέον παραγωγή, ακόμα κι αν το επιπλέον όφελος δεν καλύπτει το συνολικό κόστος της επιπλέον μονάδας. Αυτό ισχύει διότι, εν προκειμένω, το μερίδιο του σταθερού κόστους που θα έπρεπε να χρεωθεί στην έξτρα μονάδα παραγωγής έχει ήδη χρεωθεί στις άλλες μονάδες τις οποίες και επιβαρύνει. Με άλλα λόγια, εφόσον ΟΟ>ΟΚ, τότε, ακόμα και αν ΜΚ>ΟΟ, η παραγωγή της έξτρα μονάδας θα μειώσει τη «ζημιά» της δραστηριότητας αφού θα καλύψει ένα μέρος του σταθερού κόστους. Μια τέτοια όμως κατάσταση μόνο προσωρινά μπορεί να  είναι αποδεκτή. Αν το ΜΚ δεν καλύπτεται πλήρως και συνεχώς από τα έσοδα, τότε η δραστηριότητα θα πρέπει να διακοπεί, εκτός εάν συντρέχουν άλλοι εξω-οικονομικοί λόγοι για την συνέχισή-της. 

Επανερχόμενοι στο παράδειγμα της μηχανής με το κόστος ιδιοκτησίας και το κόστος λειτουργίας (§ 4.1.3), τα έσοδα από μια ωριαία απασχόληση της μηχανής θα πρέπει κανονικά να καλύπτουν και τα δύο κόστη, το σταθερό και το μεταβλητό. Έστω ότι για κάποιο διάστημα η μηχανή είναι ακινητοποιημένη επειδή δεν υπάρχει έργο προς εκτέλεση και ότι ξαφνικά ανακύπτει ευκαιρία απασχόλησής της, για μικρό χρονικό διάστημα, αλλά με οριακό έσοδο πάνω από το κόστος λειτουργίας και κάτω από το συνολικό μέσο κόστος.  Έχουμε, συνεπώς, ΟΚ< ΟΟ < ΜΚ.   Αν ο ιδιοκτήτης διαθέσει τη μηχανή, τα έσοδα θα καλύπτουν το κόστος λειτουργίας (το ΟΚ) και ένα μέρος του πάγιου κόστους ιδιοκτησίας (ίσο με τη διαφορά ΟΟ-ΟΚ). Μια τέτοια κατάσταση μπορεί να είναι αποδεκτή μόνο προσωρινά, σε ευκαιριακή βάση.  
4.2.2
Μακροπρόθεσμη Περίοδος
Στην § 4.1.3 είδαμε ότι, μακροπρόθεσμα, ένα βασικό ζητούμενο στο σχεδιασμό της παραγωγικής δραστηριότητας είναι το μέγεθος της εγκατάστασης.  Σύμφωνα με τη Σχέση (4.2),  το Fε και το Vε(Ζ) αντιστοιχούν στο μέγεθος, τη δομή, και τον τρόπο λειτουργίας  της εγκατάστασης, τα οποία  με τη σειρά τους εξαρτώνται από (και καθορίζονται με βάση) το αναμενόμενο επίπεδο παραγωγής. Αναφερόμενοι στη γενική μορφή της καμπύλης Κόστους-Παραγωγής στο Σχήμα  2.7.β, όσο μεγαλύτερη αναμένεται να είναι η παραγωγή Ζ, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η εγκατάσταση (μέγεθος του F), ενώ το επίπεδο παραγωγής όπου ελαχιστοποιείται το μέσο κόστος θα τείνει να αυξάνεται. Δεδομένου του μεγέθους της εγκατάστασης, το Σχήμα 2.7.β δίνει τη βραχυπρόθεσμη καμπύλη  κόστους-παραγωγής. 

Στο Σχήμα 4.2 επεξηγείται ο προσδιορισμός της μακροπρόθεσμης καμπύλης κόστους παραγωγής. Σε κάθε μέγεθος Fi της εγκατάστασης αντιστοιχεί διαφορετική καμπύλη βραχυπρόθεσμου κόστους. Καθώς μεγαλώνει το Fi μεγαλώνει και επίπεδο παραγωγής που ελαχιστοποιεί το βραχυπρόθεσμο μέσο κόστος. Η μακροπρόθεσμη καμπύλη κόστους-παραγωγής είναι η περιβάλλουσα των βραχυπρόθεσμων καμπυλών. 

Η περιβάλλουσα καμπύλη θα έχει επίσης τη γενική  μορφή της βραχυπρόθεσμης, με την έννοια ότι μετά από κάποιο επίπεδο μεγέθους, το μέσο κόστος θα αρχίσει να μεγαλώνει. Αυτό οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, κυρίως σε προβλήματα οργάνωσης και διαχείρισης. Αν το μέγεθος που ελαχιστοποιεί το μακροπρόθεσμο μέσο

 


 





Σχήμα 4.2: Προσδιορισμός Μακροπρόθεσμης Καμπύλης Κόστους-Παραγωγής

κόστος είναι αρκετό για να καλύψει όλη τη ζήτηση για το προϊόν, τότε η επιχείρηση που επιτυγχάνει το ελάχιστο αυτό μέσο κόστος, μεταξύ ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, τείνει να  εξελιχθεί σε «φυσικό» μονοπώλιο. 

4.2.3 Εκτίμηση Κόστους Δραστηριότητας 

Το συνολικό κόστος μιας δραστηριότητας περιλαμβάνει το άμεσο κόστος και το  έμμεσο κόστος που προσδιορίζονται ως εξής:
1. Άμεσο Κόστος:

      α.
Κόστος υλικών

β.
Κόστος ανθρώπινου δυναμικού (αμοιβή εργασίας συν επιβαρύνσεις για ασφαλίσεις, ειδικά ταμεία, εισφορές, κλπ.)

γ.
Κόστος χρησιμοποίησης μηχανολογικού εξοπλισμού.  

2. Έμμεσο Κόστος 

α.
Γενικά έξοδα εταιρείας η οποία εκτελεί και άλλες παράλληλες δραστηριότητες: Κόστος για τη διεύθυνση και οργάνωση της τεχνικής εταιρίας (διατήρηση γραφείων, διοικητικό προσωπικό, κλπ.)

β.
Γενικά έξοδα εργοταξίου (αν πρόκειται για κατασκευαστική δραστηριότητα): Κόστος για διαμόρφωση και λειτουργία των εργοταξιακών εγκαταστάσεων και για επίβλεψη, οργάνωση και φύλαξη του εργοταξίου.  

γ.
Ποινικές ρήτρες, ασφάλειες, πρόστιμα, κλπ., που σχετίζονται με τη διάρκεια της δραστηριότητας ή του έργου στο οποίο ανήκει. 
δ.
Τόκοι εγγύησης και δαπάνη αποπληρωμής δανείων χρηματοδότησης της δραστηριότητας. 
Το άμεσο κόστος  αντιστοιχεί στο μεταβλητό κόστος, καθώς εξαρτάται από το μέγεθος της δραστηριότητας. Εξαρτάται επίσης τόσο από τη μέθοδο εκτέλεσης  (συνδυασμός παραγωγικού δυναμικού) όσο και από το διαθέσιμο χρόνο για τη δραστηριότητα. 

Το έμμεσο κόστος αντιστοιχεί, τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα,  στο σταθερό κόστος. Μακροπρόθεσμα, τα έμμεσα έξοδα τείνουν να εξαλειφθούν. 

Παράδειγμα 4.3
Σ’ ένα εργοτάξιο κτιριακού συγκροτήματος, όπου προβλέπεται και η παραγωγή ειδικών  δομικών στοιχείων (μονάδων), έγινε ανάλυση της σχετικής δραστηριότητας και προέκυψαν τα εξής: Με την υφιστάμενη υποδομή, παράγονται 400 μονάδες/εβδομάδα με μέσο κόστος € 50 Το οριακό κόστος είναι κατά προσέγγιση συνάρτηση μόνο του απασχολούμενου στη δραστηριότητα εργατικού δυναμικού. Με το διαθέσιμο δυναμικό, και για παραγωγή μέχρι 500 μονάδες την εβδομάδα, το ΟΚ είναι € 20. Για τυχόν μεγαλύτερη παραγωγή που ενδεχομένως ζητηθεί σε βραχυπρόθεσμη βάση, το ΟΚ αυξάνεται κατά 50% λόγω υπερωριών. 

(α) Να δειχθούν οι καμπύλες του οριακού κόστους και του μέσου κόστους.
(β) Ποιο είναι το βραχυπρόθεσμο σταθερό κόστος για την δραστηριότητα;

(γ) Αν διπλασιαστεί η παραγωγή (800 μονάδες/εβδομάδα), με την ίδια εγκατάσταση,  ποιο θα είναι το μέσο κόστος; 

(δ) Έστω ότι ανακύπτει το ενδεχόμενο μιας σταθερής ζήτησης 800 μονάδων/εβδομάδα για αρκετά χρόνια. Αν αποφασίσουμε να κάνουμε αυτή την παραγωγή, ποια θα είναι η  συνάρτηση μέσου και οριακού κόστους; 
(ε) Με βάση τα παραπάνω, έχουμε θετική οικονομία κλίμακας;  

(στ)    

Αν τα παραγόμενα στοιχεία διατίθενται και από άλλους παραγωγούς στην αγορά προς € 35 το καθένα, μήπως  συμφέρει η αγορά αντί της κατασκευής τους;

Ανάλυση

(α) 

Η συνάρτηση συνολικού κόστους δείχνεται στο Σχήμα Π4.3.1, όπου z ο αριθμός των μονάδων.     


Για z ( 500,  ΣΚ = F + 20z.  

Για z (500,   ΣΚ= F* +30 (z-500)= F+500×20+30 (z-500)= F- 5000 +30z.

Το ΟΚ δείχνεται στο Σχήμα Π4.3.2. Η γενική μορφή του ΜΚ δείχνεται στο  Σχήμα Π4.3.3. Εξ ορισμού, για z ( 500, 
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.  Για z = 400, ΜΚ = 50. Άρα, F = 50×400-20×40 = 12000.  Επίσης,  F*=12000 +500×20=22000. 


Έχουμε λοιπόν, 


για  z  (  500,   έχουμε  ΣΚ = 12 000 + 20×z , και

για z  > 500, έχουμε ΣΚ = 22000 + 30z – 30 × 500 = 7000 + 30×z .
Συνεπώς,
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+ 30,            για z ( 500. Kαθώς z ((,  MK(30.
Σε βραχυπρόθεσμη βάση, με την υφιστάμενη υποδομή, το ΜΚ δεν μπορεί να είναι μικρότερο του 30. 

Ως προς την καμπύλη του μέσου κόστους, υπολογίζουμε μερικά σημεία  (ζεύγη τιμών)   της καμπύλης  ΜΚ(z).

	    z =
	0
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900

	MK=
	
	140
	80
	60
	50
	44
	41.67
	40.00
	38.75
	37.78


(β) 

Ήδη απαντήθηκε παραπάνω: F = 12 000.

(γ) 

Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα, ΜΚ=38.75,  αλλά  μόνο σε  βραχυπρόθεσμη βάση όπου είναι απαραίτητες οι υπερωρίες.  
(δ) 

Για την αυξημένη παραγωγή των 800 μονάδων σε μόνιμη βάση, θα πρέπει να αναδιοργανώσουμε τη δραστηριότητα. Αναφερόμενοι στο Σχήμα 4.2, αυτό σημαίνει «μετακίνηση» σε ανώτερο επίπεδο παραγωγής με αλλαγή της υποδομής. Αλλά στην περίπτωση του υπό ανάλυση παραδείγματος, μας δίνεται ότι το ΟΚ είναι συνάρτηση μόνο του εργατικού δυναμικού και ότι, για z>500, η μόνη επιβάρυνση είναι οι υπερωρίες. Άρα, η αναδιοργάνωση μπορεί να περιοριστεί σε πρόσληψη μόνιμου προσωπικού για αποφυγή υπερωριών με στόχο να διατηρήσουμε το ΟΚ σε € 20 με την ίδια υποδομή. Δηλαδή, θα έχουμε ΟΚ=20 και 
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+20 για κάθε επίπεδο z. 
(ε) 
Δεδομένου ότι το ΜΚ είναι φθίνουσα συνάρτηση του z, έχουμε θετική οικονομία κλίμακας.  
(στ) 

Η απάντηση εξαρτάται (1) από το επίπεδο της ζήτησης και (2) από το αν η κατάσταση αυτή είναι παροδική ή μόνιμη. Για z≥1400, έχουμε ΜΚ≤35 οπότε συμφέρει η παραγωγή στο εργοτάξιο. Για μικρότερα επίπεδα παραγωγής, σε μόνιμη βάση, συμφέρει η αγορά. 

Εν τούτοις, ακόμα και για επίπεδα z<1400, εφόσον το ΟΚ είναι μικρότερο από 35, συμφέρει η παραγωγή, αλλά  μόνο για βραχύ χρονικό διάστημα (εν αναμονή βελτίωσης της ζήτησης). Εν προκειμένω, όπως αναλύθηκε στην § 4.2.1, η διαφορά {35-ΟΚ} θα καλύπτει μέρος των πάγιων δαπανών οι οποίες βραχυπρόθεσμα είναι δεσμευτικές. 
4.2.4
Οριακό  Κόστος Συντελεστή Παραγωγής

Ανάλογα με το οριακό κόστος μιας δραστηριότητας, ορίζουμε το οριακό κόστος ενός συντελεστή παραγωγής, από τη Σχέση 4.1, ως εξής:





ΟΚj
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                                                (4.9)

Το ΟΚj είναι η αύξηση που επέρχεται στο ΣΚ της δραστηριότητας όταν χρησιμοποιηθεί μια ακόμα μονάδα  του συντελεστή παραγωγής j. Επισημαίνεται ότι το  οριακό αυτό κόστος του πόρου j ορίζεται αναφορικά με συγκεκριμένη δραστηριότητα. Σε  συνήθεις συνθήκες,  το ΟΚj δεν είναι παρά η αγοραστική αξία του συντελεστή j. Γενικά, όμως,  το ΟΚ εξαρτάται από τις συγκεκριμένες συνθήκες κάτω από τις οποίες γίνεται η προμήθειά του, από την ποσότητα που προμηθεύεται, από τις συνθήκες παραγωγής και  από άλλους παράγοντες. Όπως αναλύεται στην § 4.1.2, το οριακό κόστος της Σχέσης (4.9)  είναι ενδεχόμενο, κάτω από κάποιες συνθήκες,  να αντιστοιχεί στο ευκαιριακό κόστος του πόρου.   
4.3  Διαχρονική  Αξία και Κόστος του Χρήματος

4.3.1
Κεφάλαιο,  Επένδυση και Βιωσιμότητα
Το κεφάλαιο διακρίνεται σε πραγματικό (όπως π.χ. μηχανήματα και εγκαταστάσεις) και  αποταμιευτικό (μετρητά, χρήμα). Το κεφάλαιο (πραγματικό και αποταμιευτικό) αποτιμάται και εκφράζεται με χρηματικές μονάδες. Στις συναρτήσεις κόστους-παραγωγής  που έχουμε δει σε προηγούμενες παραγράφους, το πάγιο κόστος υποδομής είναι ένα μέτρο του πραγματικού κεφαλαίου που διατίθεται για την παραγωγή. Στο παρόν και στα επόμενα  Κεφάλαια του παρόντος,  μας ενδιαφέρει κυρίως το αποταμιευτικό κεφάλαιο, το οποίο θα αναφέρεται ως μετρητά ή ως χρήμα. 

Η μετατροπή του χρήματος σε πραγματικό κεφάλαιο ονομάζεται επένδυση. Ο ιδιοκτήτης του χρήματος που κάνει την επένδυση ονομάζεται επενδυτής. Παραδείγματα επένδυσης είναι η αγορά ενός φορτωτή, η κατασκευή ενός αυτοκινητόδρομου, η κατασκευή μιας μονάδας βιο-επεξεργασίας αποβλήτων, ή η δημιουργία ενός μουσείου. Στόχος κάθε επένδυσης, ιδιωτικής ή δημόσιας, είναι η μεγιστοποίηση  των ωφελειών που θα προκύψουν απ’ αυτήν σε επόμενη χρονική περίοδο, σε συνδυασμό ή μη με άλλες επενδύσεις. Εν γένει θεωρείται αποδεκτή η αρχή ότι μια επένδυση είναι συμφέρουσα εφόσον αποδίδει στον επενδυτή ένα όφελος ή μια ικανοποίηση τουλάχιστον ισοδύναμη με την ικανοποίηση που του προσφέρει η παρούσα χρήση του χρήματος. Το όφελος από μια επένδυση προκύπτει, προφανώς, στο μέλλον.

Στον ιδιωτικό τομέα, η επένδυση κατά κανόνα αποσκοπεί στην αύξηση του κεφαλαίου (πραγματικού ή αποταμιευτικού) του επενδυτή. Ως ελάχιστη αποδεκτή ικανοποίηση θεωρείται το όφελος που  θα προέκυπτε από την κατάθεση των προς επένδυση χρημάτων στο ταμιευτήριο. Αυτό σημαίνει ότι κάθε υποψήφια επένδυση θα έχει ως ελάχιστο ευκαιριακό (εναλλακτικό) κόστος την απόδοση του ταμιευτηρίου.

Προκειμένου περί επενδύσεων στο δημόσιο τομέα, τα αναμενόμενα οφέλη από μια επένδυση αναφέρονται όχι τόσο στην αύξηση του κεφαλαίου (αυτό μπορεί να αποτελεί βραχυπρόθεσμο στόχο) όσο στη βελτίωση των συνθηκών ζωής διαφόρων κοινωνικών ομάδων. Εδώ, στα αναμενόμενα οφέλη  θα πρέπει να συν-θεωρηθούν οι κοινωνικές, οικονομικές, πολιτιστικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Η αποτίμηση των ωφελειών γίνεται με πολιτικούς όρους, δεδομένου ότι κάθε δέσμευση κεφαλαίου σε ένα έργο συνεπάγεται τη μη διάθεσή του σε κάποιο άλλο «ανταγωνιστικό» έργο. Με άλλα λόγια, η εξυπηρέτηση μιας κοινωνικής ομάδας σημαίνει τη μη εξυπηρέτηση κάποιας άλλης.

Σήμερα, η Κοινοτική Νομοθεσία επιβάλλει την αξιολόγηση των επενδύσεων, ιδιαίτερα των δημοσίων, από τη σκοπιά της Βιωσιμότητας: Αξιολόγηση από οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική άποψη, λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις σε χρονικό ορίζοντα τουλάχιστον δύο γενιών
. 

4.3.2
Το  Κόστος του Χρήματος

Ένας παραγωγικός πόρος ή ένα πραγματικό κεφάλαιο μπορεί να μετατραπεί σε χρήμα και, δια μέσου του χρήματος, σε  άλλους πόρους ή και σε προϊόντα. Η αξία και το ευκαιριακό κόστος κάθε παραγωγικού πόρου, συμπεριλαμβανομένου του χρήματος, μεταβάλλεται διαχρονικώς (§ 4.1). Η διαχρονική αυτή μεταβολή εξαρτάται από τη διακύμανση αφενός των δυνατοτήτων του πόρου για συμμετοχή σε οικονομικές δραστηριότητες και αφετέρου  των αναγκών ή των ευκαιριών που ανακύπτουν για χρησιμοποίηση του πόρου σε  δραστηριότητες. 
Όπως για κάθε παραγωγικό πόρο, έτσι και για το χρήμα υπάρχει ένα κόστος απόκτησης, το οποίο κατά κανόνα, εκφράζεται ως % της ποσότητας  ανά έτος. Η απόκτηση γίνεται από διάφορες πηγές που περιέχονται σε μια (επίσημη ή ανεπίσημη) κεφαλαιαγορά (τράπεζες, χρηματιστήριο, ομολογίες, ίδια κεφάλαια, κλπ). Εν γένει, η διακύμανση της αγοραστικής τιμής του χρήματος έχει παρόμοια χαρακτηριστικά με εκείνα άλλων πόρων. Το οριακό κόστος απόκτησης του χρήματος  αυξάνει καθώς η ζητούμενη ποσότητα αυξάνει (μέτρο της σπανιότητας). Αντίθετα, η οριακή απόδοση του χρήματος είναι εν γένει φθίνουσα συνάρτηση της διαθέσιμης προς επένδυση ποσότητας, εφόσον βέβαια οι επενδυτικές ευκαιρίες είναι περιορισμένες
,  
 
Ο δανεισμός ενός χρηματικού ποσού, προκειμένου αυτό να επενδυθεί, συμφέρει από οικονομική άποψη  μόνον όταν το εναλλακτικό κόστος (αναμενόμενο όφελος)  του ποσού του δανείου (από τη σκοπιά του δανειζόμενου και με αναφορά στην επιδιωκόμενη επένδυση), είναι μεγαλύτερο από το κόστος του δανείου συν κάποιο επιπλέον όφελος. Π.χ. αν το πραγματικό κόστος του δανείου είναι 7% ανά έτος και αν ο επίδοξος επενδυτής επιθυμεί καθαρή απόδοση λ %, τότε η επένδυση θα πρέπει να έχει ΕΚ τουλάχιστον {7+λ} % για να συμφέρει. Έτσι λοιπόν, για κάθε επενδυτή υπάρχει ένα ελάχιστο αποδεκτό επίπεδο απόδοσης που καθιστά μια επένδυση οικονομικώς συμφέρουσα ή όχι.    

Προκειμένου περί δανεισμού από πολλές πηγές, κάθε μια με διαφορετικό κόστος, ως κόστος του δανείου μπορεί να εκληφθεί μια σταθμισμένη ως προς τις ποσότητες μέση τιμή. Σε περίπτωση που το δάνειο γίνεται «εσωτερικά», δηλαδή με μετατόπιση κεφαλαίου από μια τρέχουσα δραστηριότητά σε άλλη, τότε, το κόστος του «δανείου» είναι η ζημιά που δημιουργείται στη δραστηριότητα (και, γενικότερα, στον «ιδιοκτήτη» της) λόγω της απόσυρσης του κεφαλαίου από αυτή. 

Το ευκαιριακό ή εναλλακτικό κόστος του χρήματος εκφράζει την αξία του χρήματος για τον ιδιοκτήτη του σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο και για δεδομένες συνθήκες (βλ. § 4.1.2). Αντιστοιχεί  στην καλύτερη  εναλλακτική επένδυση για τον κάτοχό-του και εκφράζεται ως ποσοστό επί του υπό  δέσμευση ή δεσμευμένου αποταμιευτικού κεφαλαίου για συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί να είναι  μικρότερο από την προσφορά του ταμιευτηρίου.  

Παράδειγμα 4.4 

Έστω ότι  διαθέτουμε ένα ποσό Π χρηματικών μονάδων το οποίο μπορεί να διατεθεί, εναλλακτικώς, ως εξής:
1. στο ταμιευτήριο (επιτόκιο 8 % ανά έτος)
2. σε μετοχές (εκτιμούμενη απόδοση 12 % ανά έτος)

3. για  αγορά μιας μηχανής (εκτιμούμενη απόδοση 20 % ανά έτος), ή 

4. για συμπληρωματική επένδυση σε μια άλλη δραστηριότητα, όπου ήδη έχουμε ένα ποσό  ίσο με 10Π που  αποδίδει 12 % ανά έτος, το οποίο όμως, αν συμπληρωθεί με το Π, θα αποδίδει στο σύνολό του 18%. 

Αν όλες οι παραπάνω επενδυτικές δυνατότητες αντιστοιχούν στον ίδιο χρονικό ορίζοντα και αν δεν υπάρχουν άλλες δυνατότητες για το ποσό των 10Κ, τότε το ΕΚ του ποσού Π είναι το ποσοστό που αντιστοιχεί στην τέταρτη δυνατότητα. (Ο αναγνώστης καλείται να τεκμηριώσει ότι η τέταρτη επιλογή είναι προτιμότερη από την τρίτη).

4.3.3.
Διαχρονική Αξία και Συντελεστής Επικαιροποίησης

Γενικά  δεχόμαστε ότι μια μονάδα ενός πόρου έχει μεγαλύτερη αξία τώρα απ’ ό,τι  στο μέλλον. Χρήματα τώρα αξίζουν περισσότερο από χρήματα αργότερα, ακόμα κι όταν δεν υπάρχει πληθωρισμός. Αυτό οφείλεται στο ότι το χρήμα έχει ένα εναλλακτικό ή ευκαιριακό κόστος. Εκτός αυτού, η προτίμηση για το παρόν προέρχεται και από ένα αίσθημα σιγουριάς, αφού το μέλλον είναι πάντα αβέβαιο, ενώ και η ζωή μας έχει (άγνωστη μεν, πλην υπαρκτή) ημερομηνία λήξης. 
Χρηματικά ποσά με ίσες ονομαστικές αξίες, τα οποία ανακύπτουν σε διαφορετικές χρονικές στιγμές, έχουν διαφορετικές πραγματικές αξίες και διαφορετικό ευκαιριακό κόστος. Προκειμένου να είναι δυνατή η σύγκριση ποσών που ανακύπτουν σε διαφορετικές χρονικές στιγμές,  είναι απαραίτητος ένας μηχανισμός ή ένα εργαλείο για την αναγωγή (ή «μεταφορά») ενός ποσού από μια χρονική στιγμή σε άλλη (π.χ.  μετατροπή ενός ποσού Κλ που ανακύπτει στην αρχή του έτους λ σε ένα ισοδύναμο ποσό Κν που ανακύπτει στην αρχή του έτους ν). Η διαχρονική αυτή αναγωγή γίνεται με βάση απλές μαθηματικές εκφράσεις που αναφέρονται ως τύποι αναγωγής ή τύποι επικαιροποίησης και θα αναλυθούν στο επόμενο Κεφάλαιο. 
Βασικό προϋπόθεση χρήσης των τύπων αυτών είναι ένα μέτρο της διαχρονικής αξίας του χρήματος,  το οποίο χρησιμοποιείται για συγκριτικές  αξιολογήσεις οικονομικών δραστηριοτήτων. Το μέτρο αυτό αναφέρεται ως  συντελεστής  επικαιροποίησης (ΣΕ) και  εκφράζεται σε % ανά χρονική περίοδο ανατοκισμού. Στο παρόν σύγγραμμα, ο συντελεστής αυτός θα συμβολίζεται  με r. Ο ΣΕ αναφέρεται επίσης ως επιτόκιο αναγωγής ή επιτόκιο προεξόφλησης (discount rate). 

Προκειμένου περί  αξιολόγησης μιας επένδυσης, ουσιαστικά συγκρίνεται η υφιστάμενη κατάσταση με μια νέα. Το ευκαιριακό κόστος του προς επένδυση χρήματος είναι η απόδοση της υφιστάμενης κατάστασης. Ο ΣΕ στους τύπους αναγωγής θα  πρέπει  να εκφράζει το υφιστάμενο (πριν από την εμφάνιση της νέας δυνατότητας) ΕΚ του κεφαλαίου που πρόκειται να επενδυθεί.    
Τα ποσοστά απόδοσης με τα οποία προσφέρονται τα χρήματα στις χρηματαγορές (δανειοδοτήσεις,  ταμιευτήριο, κλπ.) θα τα ονομάσουμε απλώς επιτόκια. Τα επιτόκια αυτά δεν εκφράζουν πάντα το εναλλακτικό κόστος  του χρήματος και συνεπώς δεν θα πρέπει να θεωρούνται ταυτόσημα με το συντελεστή επικαιροποίησης. Συνήθως, τα επιτόκια εκφράζονται σε % ανά έτος (ονομαστικό επιτόκιο). Όταν όμως ο ανατοκισμός γίνεται σε περιόδους μικρότερες του έτους (όπως συνήθως συμβαίνει στις καταθέσεις ταμιευτηρίου και στις δανειοδοτήσεις), τότε το πραγματικό επιτόκιο είναι μεγαλύτερο του ονομαστικού. Ο ακριβής υπολογισμός του πραγματικού επιτοκίου καθώς και η  διαδικασία συγκριτικής αξιολόγησης εναλλακτικών επενδύσεων γίνονται με μεθόδους που παρουσιάζονται  στο επόμενο Κεφάλαιο.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ   

4.1. 

Με παραδείγματα από το χώρο των δραστηριοτήτων του μηχανικού:

(α) εξηγήστε τις έννοιες του βραχυπρόθεσμου και του μακροπρόθεσμου κόστους ενός συντελεστή παραγωγής

(β) δείξτε αν το οριακό κόστος  μπορεί να ταυτίζεται με το ευκαιριακό και πως. 

4.2. 

α. Σε ένα εργοτάξιο ανακύπτει ανάγκη αύξησης των μηχανών για να προλάβουμε κάποιες προθεσμίες. Προφανώς θα υπάρχει και αύξηση κόστους. Έχουμε εδώ καταστάσεις που σχετίζονται με τις έννοιες της φθίνουσας οριακής απόδοσης και της οικονομίας κλίμακας; Αν ναι, εξηγήστε. Αν όχι, μπορείτε να κάνετε ένα σενάριο (δηλαδή, να διαμορφώσετε ένα παράδειγμα) ώστε να υπάρχει συσχέτιση;

β. Στην παραπάνω περίπτωση, το οριακό κόστος της δραστηριότητας από τη χρήση μιας έξτρα μηχανής είναι 100 €/m3. Έστω ότι το οριακό κόστος της μηχανής αυτής είναι 4000 €/ώρα. Ποιο πρέπει να είναι κατ' ελάχιστον το οριακό όφελος από τη χρήση της μηχανής για να αξίζει η χρήση της;

4.3.

Για την παραγωγή προκατασκευασμένων στοιχείων σ' ένα εργοτάξιο, έχουν εκτιμηθεί τα παρακάτω στοιχεία κόστους:

	Ποσότητα  (κομμάτια/εβδομάδα)

2.000 

4.000  

6.000  

8.000  

10.000  

12.000  
	Συνολικό Κόστος Παραγωγής (€)
1.000

1.800

2.600  

3.300  

4.000   

4.600 


α. Έχουμε θετική ή αρνητική οικονομία κλίμακας στην παραπάνω περίπτωση;

β. Αν το κόστος προμήθειας/αγοράς από άλλους παραγωγούς είναι 0.425 € ανά κομμάτι, συμφέρει ή όχι η παραγωγή των στοιχείων αυτών στο εργοτάξιό μας; Ποιες άλλες πληροφορίες θα σας ήταν αναγκαίες για να είστε πιο σίγουρος για την απόφαση αυτή;

4.4.
Η τιμή πώλησης ενός προϊόντος στην αγορά είναι 10 €  ανά μονάδα. Για την παραγωγή

του προϊόντος, μπορούμε να επιλέξουμε ένα από τα τρία παρακάτω συστήματα: 

Α: αρχική δαπάνη € 1000, κόστος  λειτουργίας : 2Ζ1.2
Β: αρχική δαπάνη € 2500, κόστος  λειτουργίας : 2Ζ0.8
Γ: αρχική δαπάνη € 1500, κόστος  λειτουργίας : 2Ζ

Η μέγιστη ετήσια ζήτηση για το προϊόν είναι 2000 κομμάτια.
(α) Προσδιορίστε, για κάθε σύστημα, τις συναρτήσεις του μέσου και του οριακού κόστους παραγωγής και την ελαστικότητα κόστους. Σχολιάστε τη φύση της οικονομίας κλίμακας. 
(β)  Προσδιορίστε για κάθε σύστημα το βέλτιστο επίπεδο Ζ και το μέγιστο κέρδος. 
(γ)  Με αφετηρία το επίπεδο Ζ=500, και χρησιμοποιώντας την ελαστικότητα κόστους, υπολογίστε το κόστος παραγωγής των τριών συστημάτων όταν η παραγωγή αυξηθεί κατά 5%, κατά 15 % και κατά 35%. 

(δ) Με αφετηρία το ίδιο επίπεδο, αλλά χρησιμοποιώντας τη συνάρτηση κόστους-παραγωγής, υπολογίστε το κόστος όταν η παραγωγή αυξηθεί κατά 5%, κατά 15 % και κατά 35%. 

(ε)  Συγκρίνετε τα αποτελέσματα των ερωτήσεων (γ) και (δ) και σχολιάστε τη χρησιμότητα της ελαστικότητας. 

(στ). (Επιλύστε μετά τη μελέτη του Κεφαλαίου 4) Αν το ΕΚ των χρημάτων είναι 8% και η διάρκεια ζωής των συστημάτων είναι 10 χρόνια, ποιο είναι  πλέον οικονομικό σύστημα;
4.5.
Σ’ ένα εργοτάξιο κατασκευής προκατασκευασμένων στοιχείων, το οριακό κόστος παραγωγής είναι κατά προσέγγιση συνάρτηση του εργατικού δυναμικού, δεδομένων κάποιων συγκεκριμένων προϋποθέσεων για μηχανολογικό εξοπλισμό. Η συνήθης εβδομαδιαία παραγωγή είναι 1600 κομμάτια με μέσο κόστος € 4000 και σταθερό οριακό κόστος περίπου € 2000. Το ίδιο οριακό κόστος ισχύει και μέχρι την παραγωγή 2000 κομματιών ανά εβδομάδα. 

(α) Για τον επόμενο μήνα, η ζήτηση ξαφνικά αναμένεται να μειωθεί σε 1000 κομμάτια/εβδομάδα. Αν αυτά παραχθούν με τις ίδιες συνθήκες, ποιο θα είναι το μέσο κόστος για την παραγωγή; Σε τι οφείλεται (σε ποιους παράγοντες, σε ποιες συνθήκες ή δεσμεύσεις) η διαφορά που προκύπτει; 
(β) Αν η κατάσταση αυτή συνεχιζόταν για πολλούς μήνες, ποιες θα είναι οι πιθανές οικονομικές επιπτώσεις; Τι προσαρμογές  θα μπορούσαν να γίνουν; (Υποθέτουμε ότι δεν υπάρχουν μονοπώλια).

4.6. 
H «εσωτερική» κατασκευή καλουπιών στο εργοτάξιο κοστίζει Δ ευρώ το κομμάτι, εφόσον όμως προηγουμένως έχει εγκατασταθεί υποδομή ύψους Υ ευρώ. Ένας  προμηθευτής μας προσφέρει τα ίδια καλούπια  προς Γ  € /κομμάτι, ασχέτως ποσότητας. Τι μας συμφέρει;  Η προμήθεια ή η κατασκευή και κάτω από ποιες προϋποθέσεις;  
4.7.

Αναφερόμαστε στο Παράδειγμα Π2.5 του Κεφαλαίου 2. Να υπολογιστεί το ευκαιριακό κόστος μιας ακόμα μονάδας του συντελεστή Σ2 αν η περιοδική παραγωγή είναι όσο μεγαλύτερη επιτρέπουν οι περιορισμένοι μας συντελεστές παραγωγής.

4.8. 
Με συγκεκριμένα παραδείγματα εξηγήστε τι σημαίνει και πως χρησιμοποιείται στις οικονομικές αξιολογήσεις η έννοια του ευκαιριακού κόστους των εξής πόρων: 1. ενός οδηγού οχήματος, 2. ενός  κτιρίου, 3. της απορροφητικής ικανότητας ενός ποταμού για απόβλητα. Περιγράψτε, κατ’ αρχή, για κάθε πόρο, ένα παραγωγικό σύστημα.      

4.9.
Διαθέτουμε ένα μηχανολογικό συγκρότημα  που έχει μέγιστη ετήσια παραγωγή Ζ=100 τεμάχια. Οι πάγιες δαπάνες είναι 250 €/έτος και οι μεταβλητές είναι 150Ζ0.5. 
(α) Διαμορφώστε ένα μαθηματικό μοντέλο για τον προσδιορισμό του βέλτιστου επίπεδου παραγωγής, υποθέτοντας ένα μέσο όφελος. 
(β) Υπολογίστε το μέσο κόστος και το οριακό κόστος παραγωγής. 

(γ)  Επαναλάβετε τα (α) και (β) για μεταβλητό κόστος 50Ζ1.1. 

4.10

Η συνάρτηση κόστους ενός συστήματος είναι ΣΚ= 12+16Ζ, όπου Ζ είναι η παραγωγή.
(α) Δείξτε τις συναρτήσεις  μέσου κόστους και οριακού κόστους. 

(β) Υπολογίστε την ελαστικότητα του κόστους. Με βάση την ελαστικότητα, υπολογίστε το κόστος όταν η παραγωγή αυξηθεί κατά 30%. 
(γ) Σχολιάστε τη φύση της οικονομίας κλίμακας. Θεωρείτε ότι χρειάζεται να επεκταθεί η υποδομή του συστήματος; 

(δ)  Επαναλάβετε τα παραπάνω αν η συνάρτηση κόστους είναι 16Ζ. 

4.11

Ένα σύστημα διαχείρισης στερεών αποβλήτων διαχωρίζεται σε τέσσερα υποσυστήματα με τις παρακάτω συναρτήσεις ετήσιου κόστους:
· Υποσύστημα προσωρινής αποθήκευσης: 4Τ

· Υποσύστημα συλλογής και μεταφοράς:  300×103+30Τ
· Υποσύστημα καύσης με ανάκτηση ενέργειας: 5×106+10Τ


· Υποσύστημα εδαφικής διάθεσης:  15Τ,
όπου Τ= τόνοι αποβλήτων που απορρίπτονται σε κάδους ετησίως  και εισέρχονται στο κύκλωμα διαχείρισης (10000<Τ< 200000).

(α) Για κάθε υποσύστημα, δείξτε την καμπύλη μέσου και οριακού κόστους και σχολιάστε τη φύση της οικονομία κλίμακας

(β) Δείξτε την καμπύλη  του συνολικού, του μέσου και του  οριακού κόστους και σχολιάστε τη φύση της οικονομία κλίμακας για το συνολικό σύστημα. 

4.12
Στο Σχήμα 4.2 δείχνεται η μακροπρόθεσμη καμπύλη κόστους παραγωγής. Εξηγήστε πως θα μπορούσε να αναπτυχθεί η αντίστοιχη καμπύλη για το μέσο μακροπρόθεσμο κόστος και δείξτε τη γενική μορφή της.  Σχολιάστε το νόημα του «μακροπρόθεσμου οριακού κόστους» παραγωγής. 

4.13

Αποδείξτε ότι, στο Σχήμα 4.1.β, στο επίπεδο του ελάχιστου μέσου κόστους έχουμε  ΜΚ=ΟΚ.  
4.14

Η συνάρτηση κόστους-παραγωγής ενός  συστήματος είναι ΣΚ= 250+Ζ1.8. Το οριακό όφελος  αναμένεται να είναι  8 με πιθανότητα 0.25,  20 με πιθανότητα 0.50 και 35 με πιθανότητα 0.25. 

(α) Εξετάστε αν συμφέρει η όχι η παραγωγή  για κάθε μια από τις τρεις περιπτώσεις ως προς την τιμή του οριακού οφέλους, υποθέτοντας ότι η τιμή αυτή είναι βέβαιη και ότι η απορρόφηση του προϊόντος στην αγορά είναι βέβαιη. Διακρίνετε τη βραχυπρόθεσμη από την μακροπρόθεσμη περίοδο.   
(β) Θεωρήστε τώρα τις πιθανότητες των οριακών τιμών και εξετάστε αν συμφέρει ή όχι η παραγωγή. 

(γ) Επαναλάβετε το (α) και το (β) αν η ζήτηση για το προϊόν αναμένεται να  είναι πάνω από 40 με πιθανότητα 0.80. 
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Σχήμα Π4.3.1: Συνολικό Κόστος








Σχήμα Π4.3.2: Οριακό Κόστοος





Σχήμα Π4.3.3: Μέσο Κόστος 








� Βλέπε Κεφάλαιο 7


� Βλέπε § 2.2.1, Σχήμα 2.2.


� Το νερό είναι πιο χρήσιμο από τα διαμάντια, αλλά πιο φθηνό. Εκτός από το θέμα της σπανιότητας, εδώ υπεισέρχονται κι άλλοι παράγοντες (π.χ. επενδυτική αξία των διαμαντιών, κενοδοξία του ιδιοκτήτη τους, κλπ). Επίσης, το επιβαλλόμενο πρόστιμο για ρύπανση της θάλασσας μπορεί να εκληφθεί ως μια «τιμή» για την καθαριότητα της θάλασσας.


� Η έννοια του ευκαιριακού ή εναλλακτικού κόστους (opportunity cost) συχνά συγχέεται με αυτήν του ευκαιριακού οφέλους, αν και η διαφορά τους έγκειται  στην οπτική γωνία της θεώρησης (όφελος= ─ ζημιά).


� Είναι προφανές ότι ένα έργο που μπορεί να γίνει με 1000 €  δεν είναι αδύνατο να γίνει και  με 1500!.


� Γενικότερα και για εξαιρετικά μεγάλες επενδύσεις, ο πραγματικός έλεγχος της Βιωσιμότητας περιλαμβάνει και τη γεωγραφική διάσταση: Πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και οιτις επιπτώσεις σε  κοινωνικές ομάδες άλλων  γεωγραφικών διαμερισμάτων (περιφερειών, χωρών, ηπείρων). Πρόκειται για την απλή  λογική της  επιβίωσης και την ηθική επιταγή της παν-ανθρώπινης αλληλεγγύης. 


�  Φθίνουσα  οριακή χρησιμότητα του χρήματος  (Κεφάλαιο 3, Σχήμα 3.10) δεν συνεπάγεται και φθίνουσα οριακή απόδοση. Το τι επιθυμεί κάποιος είναι άσχετο με το τι προσφέρεται ως ευκαιρία.  


� Αν η κατάθεση σε ταμιευτήριο εκληφθεί ως επένδυση, τότε ενδέχεται η οριακή απόδοση να αυξάνει με το μέγεθος της κατάθεσης. 
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